

國立師範學院旬刊

第七七
期 二

田 慶 南 編：益 院

西一月年卅民
版日十七一國

廖院長訓辭

孫名之筆記

各位先生，各位同學：——本院體育童子軍專修科第一屆畢業式中之臨別贈言——

今天舉行本院體育童子軍專修科第一屆畢業典禮和本學年休業式。本院創始於民國二十七年，迄今已有四載。而吾國抗戰已步入第六年，在過去五年中，全國同胞不知被敵人屠殺了多少？財產亦不知被敵人擄掠了多少？上海、香港、南粵各地，以及淪陷區的青年不知道有多少趕到後方來，而找不到機會，現時更不知有多少青年在淪陷區受苦，而我們卻在此地安心求學，有先生指導，享受公費待遇，我們應該如何感激國家，感謝師長。今天有幾句話想對諸位畢業同學講，作為臨別贈言。

諸位初入社會，一定感覺徬徨，同時也抱無限希望，但諸位應把握現實，不必憂慮，也不必幻想。初入社會，第一要認識環境。到一個機關應當知道這個機關的歷史、主要人物、以及各種規則。第二要虛心。諸位初入新環境，一切都感覺是新的，你們要觀察別人，但別人也在觀察你們。你們這次畢業，機會很好，各方爭先羅致，待遇很高，無意中不免產生傲慢的心理。實則諸位在學院僅有三年，所學的並不多，有幾於專科的，有幾於術科的，有的辦事能力較好，有的課外活動能力較強，但是像樣都好的很少。所以諸位應該時刻警惕，知道自己能力不夠，懷有一種謙虛心理。如果抱這種態度是極虛會，一定會得到人家好的印象。第三要負責任。但不要宣稱把所有的力量都炫耀給別人看，欲過則不達。結果事情反弄弄糟。如前注意這三點，大致不會發生問

題。現在再分別細說一下：

一、對當局的態度。對當局或對校長，第一要謙恭。平時不必太親暱，但凡事必太疏遠。可抱一種自然的態度。第二要合作。對機關一切設施，要積極贊助。現在一般的中等學校風氣非常不好，教師住校同校長處在對立地位，遇到私人利益，大家向校長交涉，學房除教書外，不問校事，甚至學校開風潮，教員亦抱中立態度。試問這樣辦學校，能有成效嗎？教員領了公家的錢，應該替公家負責任。教師的責任，不應限於教書；諸位應該力維此

本期目錄

廖院長訓辭

金主任兆均訓辭

陸開十五訓

附中近訊

弊。第三不要背後批評人。不負責的人，往往喜歡站在旁觀者的立場對當事人任意批評。這種批評，機關很不利。假如傳入被批評人的耳中，則產生不快的心理，而不容易消滅。或者以為罵得狠還不如緊，其實遠在千里之外，話仍可以傳到罵者耳中。所以罵位應該特別注意，不要任意批評別人。第四不要爭待遇。諸位現在的待遇都很好，等級標準定後，待遇也許不復現在。爭待遇最容易引起當局的不快。總之說：「人生以服務為目的」，吾人做事，在求對社會有貢獻，并不專在求實質的報酬。我在重慶聽許多朋友說現在步入各機關的青年，首先關心的是如何可以領公家物品，如何可以得到便宜。至於個人的服務精神，漫不注意。這是很危險的現象。大家不要聽，如果職階到後，待遇仍不矯正過來，前途隱憂很大。我十二分的附諸諸位不要爭待遇。這次聘請諸位的機關學校，都是負有名望的。假如你們能埋頭苦幹，當局對你們一定會另眼看待。第五不要和人比較。假使某人待遇佔便宜，絕不會有好的結果。其實便宜也許是吃虧，吃虧也許反而是便宜。譬如一月有資格拿三百六十元薪金，每月只拿二百六十元，別人都對他表同情，做事一切均順利，無形間就佔了便宜。但如果他拿了四百六十元，別人心裏上氣不過，對他事就找麻煩，那就反而吃虧了。倘使自己不吃虧，別人佔了他便宜，那更何必計較。假使去計較的話，反使當局對你發生不好的印象，旁人聽了，也不會高興的。這些都是我親歷到的，所以特別提出來告訴諸位。

二、與同事的態度 在社會上做事，同事最難處。尤其是地位相同，名望相同，學力相同的人，愈容易生意見。現在各大中學辦不好的原因，多半由於同事相不和，生出種種是非。如果大敵相處和，一德一心，學校許多問題就都不會發生。所以對同事第一要諒解。諒解的精神，很難得到。這一半由於天生，一半由於培養。個人必須聰明，日解高超，開胸開宮，才能

諒解別人。不能諒解，就不容易和別人合作。第一要心胸寬大。人類的性情大致相彷彿。除聖賢以外，所謂對人壞人，都是比較的說法。從壞處看，每個人都很可怕。但從好處看，每個人又都是可愛。社會的情形，也是如此。從壞處看，無處不是黑暗，但從好處看，又無處不是光明。因為人類的性情，大抵彷彿，各人免不了私心，有妬忌心。給文章所毀一筆，想洗激。在衆人面前稱讚別人好，旁人并不感到與他；反過來說，在衆人面前說某人的缺點，大家都會傾耳聽；這某人那一般般的心態，旁人事，無論如何努力，總還要他規矩壞話；自己做事，就希望旁人說好話；這都是心胸不寬大。心胸寬大，不要想對到不忌妒人，還要做到不使人忌妒我。青年喜歡出風頭，對於出風頭，就遭人妬忌，炫耀自己的長處，也敢表示心胸不寬大。能在一對居乘後，責在人先，兩句，做工夫，就容易和人合作了。第三要抱超然的態度。現在學校有一種壞風氣，附屬柱柱以地城與學校出身出許多派系。諸位初進學校，不要對任何人表示特別親近。超然的態度是必要的。如能注意到以上三點，諸位出去後一會可減少許多麻煩。

三、對學生的態度 昨天話別會上金主任提到教員應當慈愛，這一點很重要。除此以外，做良師的條件第一要熱心，單有學問而不熱心，學生得不到好處。如果熱心說話，大家都可以得到益處。第二要公正。體育教師與學生接觸，容易對少數學生特別表示親近，這很容易引起誤會。所以要保持一視同仁的心，不要有偏袒的心理。第三要耐。金主任昨天提到「和學專門」四字，確係至理名言。世界上一切事業，全仗忍耐工夫，達到成功境界。我每逢不能忍耐時，就做雜事或做錯話，寧感內心非常痛苦。教導兒童或青年，須十分的忍耐。常常發脾氣，不會有好結果的。第四要有計畫。把一學期的工作計畫起來，作事便條理。縱使計劃不能完全實現，約比沒有計畫來得好。希諸諸位。

金主任兆均訓詞

孫名之筆記

又一臨別贈言

各位同學：

昨天話到會上話已說得很多，所以今天的話也許有重複的地方，本科第一班同學進學的時候是三十二個人，後來加上三個借讀生，一共是三十五個人，現在畢業的同學是廿八個人，在我所服務過的。校中看來，這畢業的百分之八十二，關於這次外領服務的事情，我是感覺到一則以喜，一則以懼。這話怎樣說呢？這次來院讀人的機關一共有九十二處，口頭接洽的尚不在內，本班畢業同學有十四位分派在專科以上學校服務，有十個位同學，分派在中等學校服務，從這方面看，確是可喜的地方，但是可懼的是什麼呢？因為我們看到目前，需要是這許多，而供給這樣少，在整個體育教育的立場看來，確是可懼的。據最近教育部、司馬的報告，抗戰以前的中、生有五十萬，抗戰以後至今已增到七十萬，如果一百人需要一位體育教師的話，那就要有七十位體育教師，外加童子軍教師共需要一萬多位，再加上其他軍政機關專科以上學校等需要，體育需要和供應的數目相隔如此之大，這現象實在可怕，這是第一點。第二點就是各位到專科以上學的同學太多，我們知道，小學生對於體育活動的興趣高，教師費一百分力可以產生一百五十分效果，中學生可以產生一百分多一點，至於大學生，能接受百分之五十，也是以好。如果能有百分之六十或七十，真是難得的了。大學去服務必有一番危機，因為兩處大學畢業就到大學去服務，資望不夠，閱歷太淺，做事不一定能如期望。因之往往由失墮而灰心，而且在大學做事沒有退步，結果往往低不實高不配，在中小學裏進步或發展的地方便要大得多，所以各位應當自己常常警惕，不要以為在學做過學就不肯再回到中學去服務。如我以前在在大學中做過事，後來又回到南波第四中學，也才覺得有什麼不好的地方，這地點大家應該記牢。第三點就是現在抗戰建國的時期，大家能在此地很安定的畢業，第一要感謝國家的好意，第二要感謝本院院長的熱心指導，第三要感謝師長們的諄諄教誨，第四不要忘記在院同學們所抱的期望，諸位是同胞第一屆畢業生，也就是同學們的先鋒隊，所以你們不要讓隊長們所抱的期望，我覺得。

留心這一點。

四、對己的態度 第一要立志向上。要自己隨時感到不滿足，尋求進修的機會，進修并不限於本科的書籍，體育以外的好書，也要多讀些，第二要有恆。我一個所長，但自認做事還算有恆，在政府未開分規定期自編訓，我就提前早編，每晨到場，大中學廿餘年，除生病或事假外，從沒有開過一天，像學小會恆，很彰效果。第三，要怕失敗。初入機關做事，最怕失敗。怕失敗，就敷衍；愈敷衍，事情愈忙，所以不怕失敗水必失敗；怕失敗，定會失敗。假如因負責任而遭失敗，旁人一毛會諷諷，在會上總是受人歡迎的。第四，避免不良嗜好，譬如打牌。臨時學校裏很流行，個人輸了錢，對錢不好，贏了錢，身體便衰弱，結果無事做。由此經濟遭受打擊而影響到服務精神。而功課因此學不充足，這不但減損了服務的精神，而且消耗了應修的時間。所以對這事，要言拒絕。

今天同各位，得大瑣細，但都是實話。諸位如能記牢這些話，到社會上走一定不會吃虧。如果做不到這些話，將來各位所受的痛苦一定是深遠的。最後，對服務位畢業服務，各人每年寫一封信給學院，報告服務的環境以及工作的情况，我們也設一張通訊機關，報告你們學院的消息，完了。

抗戰之中，而本屆體育科畢業生，實為抗戰中之產兒。諸同學在此大時代中，所負責任，異常重大。希望將來服務社會，能任重道遠，為國效勞；并希以後時與母校通信聯絡云。繼由金主任訓話，略謂本屆畢業同學，大有供不應求之勢，擬由本屆，而責任尤重。諸位將來不論服務學校或機關，對於領袖主管，必須忠實；對於同事，必須誠懇；對於學生，必須親愛；而一切之活動，尤當以「和平奮鬥」四字為標榜云。並由任孟開教授，勉勵學生，須以體育態度保持自己之健康及調適學生為已任兩點。鍾錫山教授指導學生應隨時借助他山，以求進修。語重心長，聽者動容。末由同學郭玉珍君答稱：敬聆諸位師長之金玉良言，至等必能銘之肺腑，不負平日教導之情。國家培植之恩，終身為社會和國家服務云。

最後助以茶點及餘興，至五時左右，師生盡歡而散。

決定先修班保送升學學生

三十年度本院附設大學先修班自結束後，應行保送升學學生業經該院與班主任趙敏學教授及各教師會商決定，計文組：田吉孚、廖建剛、高炳勳、蕭道庸、石敏敏、楊康芬、蕭介授、孟濤、羅時

劉、周冊雙、何永清等十一名，理組：王敦資、范秋堂、張伯福等三名。

規定學生暑期服務進修辦法

本院遵照教育部頒發職時專科以上學校學生利用假期服務進修實施細則，擬定三十一年暑期本院學生服務進修辦法六條。

一、閱讀及研究：由學生自行認定，指導教師決定範圍。

二、服務由學生自行組織，呈由訓導處或系科主任經院長核准後，方得進行。其經費視情形再定。

- 三、參觀考察：
1. 個人或團體皆可；
 2. 以多行為原則；
 3. 離院參觀考察以一個月為限；
 4. 每日須記日誌隨報繳閱；
 5. 暑期本留院學生出外參觀考察者，每人准津貼伙食費八十五元（此款列入膳費報銷）并准預支七月份零用金十五元；
 6. 留院學生如附近參觀考察者，其伙食費用可逕向膳務委員會接洽，按日扣除。

四、所有進修服務各項之報告，一律個別彙報。

五、報告與評閱後，成績優良者，酌予獎勵。獎勵辦法另定之。

六、每人限參加一項，於七月十二日前向註冊組領取表格，辦理登記手續。

本院籃球隊出征湖南桂北

本院各級籃球隊平日訓練有素在藍類賽聲譽。由體育衛生組理魏魯隊中挑選精銳，組成代表隊，於本月十二日，由江良規教授帶領出征。擬與衡陽、耒陽、桂林各處籃球隊作友誼比賽。藉資觀摩，以求進益。該隊各代表之芳名，探錄如下：

正隊長 劉靜波。副隊長 章鉅林。

幹事 俞杜芳。

隊員 潘振球、梅安康、張廣訓、陳裕倫、郭亮慶、陳乃真、徐爾本、朱方東。

訂定學生留院規則

本屆暑期中，留院學生應一律遵守所定左列規定。

一、凡暑期留院學生應遵守本院一切規則。

二、留院學生應於七月六日起至十日下午四時半止，具備申請書由訓導處或院長核准後，呈訓導處辦理登記手續。

學事必要時得請准備休學一學期或一學年惟休學一學期者不得超過二學年

2. 第四十四條條文修正為「學生如認所入學系與本人志趣不合得於第一學年開始以前請求轉系但須修滿轉入學系所規定之課程方得轉業」

案 國、部令補助中學學校應如何辦理

決議 本學期結束在即呈部展下學期舉行

第三十二次院務會議紀錄

地點 聯誼社

時間 三十一年七月十一日上午十一時

出席者 廖世承 任 誠 鍾 泰 謝扶雅 黃 豪 章元石 陸祖實 高學敷 陳偉璋 郭一岑 姚金兆均

列席者 胡榮魁 蕭 琛 馬六權 錢亞新 趙敏學 張忠豫 劉志燮 沈寶廷 程宗潮 洪 韻

主席 廖世承 紀錄 胡榮魁

開會如儀
報告事項：教職居住宅。已擬定計畫。即

討論事項：審查本院教職員聘任待遇及服務規則案。主席廖世承

決議：照草案修正通過。

編輯委員會開第四次會議

七月一日下午三時半該會在 院長會客室舉行第三次會議。到會者有 廖院長、高覺敷、楊善基、駱國東、王 越、謝扶雅、周長憲、錢亞新先生等。高覺敷先生主席。開對於第十五第十六期季刊將會併刊行。而其內容亦已大致決定云。

辦理學業競試初試已竣

本院辦理三十年度學業競試，於七月十號日舉行初試，經核定參加覆試學生甲類十一名計 劉自喜 彭希賢 郭挺之 沅學光 魏其巍 李錫麟 謝協和 林 珍 吳恆智 胡克勤 王廷芳 乙類三十八名計 徐運鈞 謝淑園 王昌猷 石 聲 黃慶九 張交庭 陶禹臣 楊位同 陶麟祥 余 慶 馬志琳 范特 劉榮栢 黃映谷 楊愷慈 吳那筆 陳錦光 吳岳鐘 范建茂 戴世虎 劉廣風 陳朝龍 傅定文 謝偉任 張應春 劉金鑑

張贊湯 李神麟 楊靖國 鄒念劬 馮增祐 蕭貞福 張夏安 陳被玉 張世錫 丁綬雲 羅 布 劉德象

又覆試日期原定八月一二兩日，茲為便利考試起見，奉部電改置八月十五十六兩日。已由院中電知民國學院及湖南省立農工商三專校，及佈告覆試學生准期參加云。

招生消息

卅一年度招生。國立湖南大學與本院聯合辦理，已誌前刊。本院並在衡陽耒陽二處，另聘專員主持致務。關於考試消息，探誌如右：

- 一、藍田衡陽耒陽三處，均於七月十七日起十九日止報名三天，廿一、廿二致試。現統計三處考生共五四二名，內文組四四一名，理組八一名，體育科二二名。本院代湖南大學收繳英文組者六七名，理組有九〇名。又湖南大學收繳英文學生四〇名。
- 二、衡陽區主試由高學敷教授擔任，耒陽區由樊兆市講師擔任，均於七月十三日由藍田啟程前往云。
- 三、考試科目

七月廿一日 國文 英文 國民史地

(續) 公民(文)
七月廿二日 數學 理化(理) 理化

生物(文) 史地(文)

生物(理)

七月廿三日 口試及體格檢查 體量

科術科測驗

本院代辦中正醫學院招生

江西永新國立中正醫學院前曾函商本院代辦二十一年度招生事宜，廖院長復函應允，擬請本院教授代為主持一切。現聞招生章程，均已寄來。七月二十七至三十一日報名。八月三日及五日考試。惟屬二三兩年度轉學考試者，須逕與國立中正醫學院接洽。

省立農工商專校在本院

設立招生辦事處

湖南省立農工商三專科學校卅一年度仍在藍田招生，南專余楠教授長承函商借房屋，設立招生辦事處。廖院長復函歡迎。聞三校定於八月五、六日報名。七、八日考試。地點均在本院。事由三校派專員主持試務，本院隨時協助，以資便利。

本院青年團近訊

一、紀念「七九」情形：查七月九日為三民主義青年團成立週年紀念日。本院青年團於是日午七時假聯誼社舉行紀念儀式。并欲送贈各科畢業同志團員大會，由 廖主任主席，報告紀念意義。適桂榮同志致辭送辭後，繼請周邦式教授講演青年團進。情形甚為熱烈。

一、參加南嶽青年夏令營受訓：本年南嶽青年夏令營定於七月二十六開學，本院青年團已收到 中央匯來參加調訓旅費，惟調訓命令至今尚未奉到，在因團員紛紛離院，乃擬遵辦法規章參加受訓團員五十名，自本月十一日起開始登記應候選派，重選須於七月二十五日起到南嶽報到云。

附中近訊

- 一、赴來招攷 附中未備區招考委員張傑胡少陵馬名芳三先生聞已於本月五日由藍田啓程赴來招生云。
- 二、舉行休業儀式 附中本學期期攷已自本月九號起八號止舉行完畢。八日下午一時半，在李國大道堂舉行學年休業儀式。籌備開始後，首由院長訓話，勉勵學生暑假中多多進益，嗣由朱校長報告暑假學生留校辦學并勉勵學生假中在外注意等事項，旋請院長頒發內務服務等成績優良及國英語競賽優勝者獎品，最後湯樂散會。

三、增聘專任教師 附中本學期遷往六畝塘新校舍上課，所有教師均為專任，以專職責，並開來期添招高中一年級生一班，初中一年級暨八年制一年級生各兩班，擔任該班之國、英、算、理化、史地教員，已聘得專任教員十數位云。

本刊啓事

本院已於七月九日起放暑假，本刊暫行停刊。候下期開學，再行照常出版。謹啓。